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по состоянию на дату 30.10.2014г.

Задания

для выполнения контрольных работ по дисциплине «Земельное право» студентами заочного отделения юридического факультета КГУ в 2014-2015 учебном году.

Контрольная работа по земельному праву выполняется по одному из предложенных вариантов.

Студенты, фамилии которых начинаются с букв от А до Д включительно, выполняют первый вариант, от Е до М включительно – второй вариант, от Н до Я – третий вариант
Внимание! 
Земельный кодекс Российской Федерации от 25 октября 2001 г. № 136-ФЗ (в редакции от 21 июля 2014 г. N 234-ФЗ, изменения вступают в силу с 1 января 2015 г., от 21 июля 2014 г. N 224-ФЗ, изменения вступают  в силу со дня официального опубликования названного Федерального закона, за исключением пунктов 4-7 статьи 4, пунктов 4-7 статьи 6 изменений, вступающих в силу с 1 марта 2015 г. от 23 июня 2014 г. N 171-ФЗ,  изменения вступают в силу с 1 марта 2015 г.). 
Федеральный закон от 25 октября 2001 г. N 137-ФЗ «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации» (в редакции от 23 июня 2014 г. N 171-ФЗ, изменения вступают в силу с 1 марта 2015 г., за исключением изменений, вступающих в силу со дня официального опубликования названного Федерального закона).

Земельный кодекс Республики Татарстан от 10 июля 1998 г. (в редакции Закона Республики Татарстан от 23 июля 2014 г. N 68-ЗРТ, от 23 июля 2014 г. N 58-ЗРТ).

Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в редакции от 23 июня 2014 г. N 171-ФЗ, изменения вступают в силу с 1 марта 2015 г.).
Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26 января 1996 г. № 14-ФЗ (в редакции от 21 июля 2014 г. N 224-ФЗ.).

Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (в редакции 5 мая 2014 г. N 124-ФЗ, изменения вступают в силу с 1 июля 2014 г., за исключением изменений в пункт 6 статьи 50, вступающих в силу со дня официального опубликования названного Федерального закона).

Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая)  от 18 декабря 2006 г. N 230-ФЗ (в редакции от 12 марта 2014 г. N 35-ФЗ, изменения вступают в силу с октября 2014 г. и с 1 января 2015 г.).
 Вариант 1

Задача № 1

ОАО «ЭРА» обратилось в арбитражный суд с заявлением  к Комитету земельных и имущественных отношений муниципального образования  о признании незаконным требования Комитета о разделе земельного участка и  отказа в направлении  Обществу проекта договора купли-продажи этого земельного участка. 

Из материалов дела усматривается, что Обществу на праве собственности принадлежит объект незавершенного строительства  и нежилое здание - цех по производству мебели, приватизированные в 2002 году и  расположенных на земельном участке  площадью 5 000 кв.м, что подтверждается Свидетельством о государственной регистрации права. 
В 2012 году между Комитетом и Обществом заключен договор аренды земли в отношении земельного участка площадью 5000 кв.м. из  земель промышленности и иного специального назначения.
Письмом от апреля 2014 года Комитет отказал Обществу в выкупе земельного участка в силу ст.36. ЗК РФ, поскольку выкуп возможен при наличии прав на объекты, введенные в эксплуатацию. Кроме того, площадь испрашиваемого земельного участка значительно превышает площадь участка, необходимого для эксплуатации расположенного на нем только нежилого здания цеха и указало на необходимость раздела земельного участка.

Имеет ли акционерное общество право на приобретение в собственность указанных участков?

Какие документы необходимо было предоставить акционерному обществу в  Комитет муниципального образования для приобретения в собственность указанного земельного участка.

Как исчисляется цена продажи земельного участка?
Как осуществляется раздел земельного участка?

В каком порядке осуществляется выкуп земельного участка под незавершенным строительством объектом?
Решите дело.

Задача № 2

ЗАО «Арктика» обратилось в арбитражный суд с исковым заявлением к Федеральному государственному бюджетному учреждению «Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии» в лице ее филиала об установлении кадастровой стоимости земельного в размере рыночной стоимости.

В обоснование исковых требований истец сослался на то, что по договору аренды ему предоставлен указанный земельный участок. За пользование земельным участком истец вносит арендную плату, рассчитанную исходя из кадастровой стоимости, размер которой существенно превышает его рыночную стоимость. 

Представитель ФГБУ «ФКП Росреестра»  иск не признало, сославшись на то, что согласно части 4 статьи 15 Федерального закона от 24.07.2007г. № 221-ФЗ «О государственном кадастре недвижимости» орган государственной власти или орган местного самоуправления, утвердившие в установленном порядке результаты государственной кадастровой оценки объектов недвижимости, направляет в орган кадастрового учета акт об утверждении таких результатов. У  Росреестра отсутствуют полномочия для внесения в кадастр сведений о рыночной стоимости конкретного земельного участка на основании заявления заинтересованного лица, соответственно, Росреестр не является  надлежащим ответчиком.

Решите дело. Какой орган проводит кадастровую оценку земель. Какие способы обжалования результатов кадастровой оценки предусмотрены законодательством?

Задача № 3

Администрация города обратилась в арбитражный суд с требованиями к  ООО «Жилстрой»  об уплате арендной платы за период  2010 по 2014 год.  На основании постановления главы города в 2008 году  с ООО «Жилстрой» был заключен договор  на передачу в аренду городских земель. В соответствии с указанным договором ООО «Жилстрой» в аренду сроком на 10 лет был предоставлен земельный участок под строительство многоквартирных жилых домов. 

Общество возражая, указало на то, что  на спорном земельном участке расположены восемь многоквартирных жилых домов, которые  уже построены и введены в эксплуатацию. Кроме того, с момента регистрации права собственности первого лица на любое из помещений в многоквартирном доме соответствующий земельный участок поступает в долевую собственность собственников жилых помещений, а арендодатель утрачивает право на предоставленный земельный участок. 
Между тем, земельные участки, на которых расположены вышеуказанные дома, сформированы и  размежеваны под каждый дом, но не поставлены на кадастровый учет.

Решите дело. С какого момента возникает право долевой собственности на земельный участок у собственников помещений многоквартирного дома. Требуется ли выдача Свидетельства о регистрации права на долю земельного участка каждому собственнику жилого помещения? Может ли любой собственник  помещения многоквартирного жилого дома поставить земельный участок  на кадастровый учет без согласования с иными собственниками жилых помещений?
Вариант 2

Задача № 1

ООО «ВЕНЕРА» обратилось в орган местного самоуправления с заявлением о приобретении в собственность земельного участка площадью 0,08 га под принадлежащими ему на праве собственности здания автомойки. Орган местного самоуправления отказал в выкупе указанного земельного участка, ссылаясь на то, что испрашиваемый земельный участок не подлежит приватизации, так как находится за красной линией, то есть на землях общего пользования. 
Общество возражая, указало на заключенный в 2010 г с Комитетом земельных и имущественных отношений муниципального образования договор аренды земельного участка под строительство автомойки, а также разрешение на строительство и акт ввода в эксплуатацию здания автомойки.
На каком праве ООО «ВЕНЕРА» вправе приобрести указанный земельный участок? Какие документы необходимо приложить к заявке на приобретение права на земельный участок под расположенными на нем зданиями строениями сооружениями. Как определяются границы и размеры земельного участка в этом случае.

Какие земельные участки не подлежат приватизации?

Дайте понятие земельных участков общего пользования, красных линий. Как отграничиваются земли общего пользования от земель других территорий.

Задача № 2

ООО «МАГ ИНВЕСТ» в 2009 году обратилось в Арбитражный суд о взыскании с муниципального образования город Казань убытков в связи с исполнением незаконных актов органов местного самоуправления.

Из материалов дела следует, что постановлением главы города Казани о предварительном согласовании места размещения строительства объекта на территории набережной озера «Сумка» от 2006 года Обществу была разрешена разработка проекта строительства административно-гостиничного комплекса на основании постановления и утвержден акт выбора земельного участка площадью 16000 кв.м. Срок постановления 3года. Обществом были проведены работы связанные с формированием земельного участка, с постановкой его на  кадастровый учет, получению технических условий, выполнением проектных и инженерно-изыскательских работ, проведением экспертиз, согласований и обследований на сумму 1207 535 рублей. А также Обществом были внесены денежные средства за пользование земельным участком, в качестве арендной платы по договору  предварительного согласования места размещения объекта в размере 600 000 рублей.
В 2008 году постановлением главы администрации была утверждена инвестиционная программа развития города на период 2009-2001г, в рамках которой предусмотрено проведение работ по реконструкции гидротехнических сооружений и рекреационной зоны озера «Сумка».

В 2009 году Общество обратилось с заявлением о предоставлении зарезервированного земельного участка в аренду на 15 лет в Комитет земельных и имущественных отношений исполкома города Казани, однако получило отказ, ввиду утвержденной инвестиционной программы.   

Решите дело. Возможно, ли осуществлять застройку на полосе земли вдоль береговой линии водного объекта. Подлежит ли судебной защите интерес Истца, знавшего о неправомерности застройки. Каков порядок расчета арендной платы за пользование земельным участком в городе.

Задача № 3

ЗАО «Волга» приняло решение о продаже принадлежащих ему на праве собственности двух земельных участков общей  площадью 14 га, один из которых, площадью 10 га относится к пахотным землям, а площадью 4 га – расположен в пределах поселка и занят базой МТС (корпуса, открытые площадки). Договоры купли-продажи были заключены с частным лицом, планирующим организовать на указанных землях гольф-клуб, разместив здание администрации и домики для гостей на площади 4 га, а  площадки для игры на другом земельном участке.

Какие земли относятся к землям сельскохозяйственного назначения, какие особенности их использования установлены законом?

Каков порядок отчуждения сельскохозяйственных земель?

Соответствуют ли указанные сделки требованиям закона?

Возможно ли строительство гольф-клуба на указанных земельных участках при условии соблюдения порядка купли-продажи? Обоснуйте ответ.

Вариант 3

Задача №1 

Сидоров, постоянно проживающий в городе, в 1994 году купил жилой дом, находившийся на приусадебном участке размером 15 соток в поселке Красноармейском. Сделка зарегистрирована в бюро технической инвентаризации. Земельный участок был оформлен Сидоровым на праве пожизненного наследуемого владения. Ввиду ветхости дом был снесен и на его месте Сидоров сделал фундамент под новый дом.

Сидоров решил переоформить земельный участок в собственность. Однако администрация поселка потребовала оплатить стоимость земли по рыночной цене.

Правомерны ли требования администрации поселка?

Имеют ли граждане право на бесплатное получение в собственность земельных участков? Каков порядок оформления в собственность граждан ранее предоставленных земельных участков.

В каком порядке земельные участки предоставляются для жилищного строительства?

Задача № 2

Администрация МО «Западное сельское поселение» обратилось в суд с иском о признании за муниципальным образованием права собственности на признанные невостребованными земельные доли ответчиков в праве собственности ТОО «Название» на земельный участок площадью 9000 га, расположенный на территории сельского поселения.

В обоснование своих требований истец указывает на то, что постановлением главы администрации района 1994 году было передано в коллективную долевую собственность ТОО «Название» 9000 га сельскохозяйственных угодий. Ответчики являются собственниками долей в праве общей собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, предоставленный ТОО. Их доли являются невостребованными. Список невостребованных долей был утвержден решением общего собрания собственников долей от 05.10.2011 года и опубликован в местной газете.

В течение 30 дней со дня опубликования возражений от участников долевой собственности   не поступило

Кроме того, рост сорной травы и не использование указанных земель  по целевому использованию ведет к их деградации.

Представители собственников долей с требованиями не согласились, указав на то, что сдали земельные доли в аренду сельскохозяйственной организации на 5 лет, которая не использовала их по назначению.

Решите дело. Что понимается под невостребованными земельными долями.  Какой порядок установлен для признания права собственности муниципального образования на земельные доли, в случае не использования их правообладателями  по целевому назначению? 

Задача № 3

По результатам лесного конкурса победителем на право заключения договора аренды участка лесного фонда для культурно-оздоровительных, туристических и спортивных целей площадью 0,25 га сроком на 25 лет стал Иванов П.  
Из акта Росприроднадзора следует, что Иванов при строительстве  беседки для отдыха произвел самовольное занятие земельного участка прибрежной полосы водохранилища. Рекомендовано устранить установленные нарушения режима использования земельного участка и снести беседку.  При этом по береговой линии арендуемого лесного участка в период проведения берегоукрепительных работ создан искусственный земельный участок на землях покрытых поверхностными водами. В ходе проверки  выявлено, что Ивановым решение на пользование водным объектом на проведение берегоукрепительных работ и разрешение на строительство объектов по берегоукреплению в установленном порядке не получено.

Однако, из письма начальника Территориального отдела водных ресурсов следует, что ТОВР согласовывает Иванову  проект организации использования земельного участка лесного фонда, при условии укрепления береговой линии на водохозяйственном участке, прилегающем к земельному участку, в соответствии с проектом берегоукрепления Куйбышевского  водоохранилища. 
Иванов возражая, указал на вспомогательный характер беседки возведенной на землях водного фонда, как составной части сооружения берегоукрепления.

Кроме того, на участке, предоставленном Иванову в аренду расположенного в водоохраной зоне, выстроен жилой дом, в котором проживает охрана.

Возможно ли, отсыпку береговой полосы гравием при строительстве берегоукрепительных сооружений отнести к созданию искусственного земельного участка, предусмотренного ФЗ «Об искусственных земельных участках, созданных на водных объектах, находящихся в федеральной собственности, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ». Относится ли беседка к самовольно возведенному строению? Допускается ли использование жилого дома под осуществление предпринимательской деятельности. Укажите, какие меры ответственности должны быть применены  к Иванову.
